

A megjelentek kivétel nélkül Bethlen gróf vendégei voltak, ki Horváth Gyula tisztelőre bankettot adott. A banketten számos mondottak pohárköszöntőt. Horváth Gyula első toszájában a vendégszerető gróftól és családját, mint a magyar vendégszeretőnek valódi mintaképeit dicsérte; másik pohárköszöntésében Bethlen Gábor grófról, mint az Emke elnöke körül emlekezett meg; — arról a Bethlen Gábor grófról — ugymond — ki a magyar hazafias és állandó társaság minden fáradozására és áldozatra kész. — Vidék Sándor Horváth Gyula politikai egyéniségét méltatta; Szivák Imre pedig Horváth Gyulánét, szil. Splényi Bertá báróval közölte fel; majd lelkes szavakkal adott kifejtést ama érzelmeinek, melyekkel mindenik magyar viseltetik azok iránt, kik a magyar faj léteért az erdélyi részekben küzdenek.

Csak a késő délutáni órákban, a legderültebb hangulatban osztott szót a vendégszerető Horváth Gyulát és a vendégszerető Bethlen Árpád gróftól és családját.

KÜLFÖLD.

Bulgária Kréta. Konstantinápolyból július 17-iki keltől írják a „Pester Correspondenz“-nek: „Néhány nap előtt itt azt a hírt terjesztették, hogy Ferdinánd bolgár fejedem mindkét Bulgária független királyának záradékait magyát proklamált. Ez állítólag tervezett pronounciamento napján aug. 14-ét mondták. A porta, melyen mind a merész hírre egy gyenge ijedtség veszt, azonnal bizalmas körletet intézett a hatalmakhoz, hogy mily állást foglaljanak el a tényekkel szemben. A válasz, mint másképp várni sem lehetett, úgy hangzott, hogy a hatalmak mit sem tesznek, a mi Bulgariát a legvalószínűbb felhatalmazás alá helyezi. A bolgár kormány, a mint e hírről értesült, azt azonnal megalkotta a leghatározottabban. Tényleg nem is forgott a forog fenn semmi, a mi ezt a merész feltevést igazolná. Bulgária egészen korrekt magatartást irkodik tanusítani: iparkodik az elismerést, melylyel legillikesebb helyről, Ferenc József király őfelsége részéről, adóztat neki, teljes erejéből megérdemelt is igazolni.

Kréta szigetének már csak nem akar visszatérni a nyugalom. A keresztény lakosság folytonos agitálása és veszekedése felkelti a mohamedán vallású lakosokat és kész a véres vereskedésre kitérő. (Egy tegnapi este Athénből érkezett sürgöny tényleg a kréti mohamedánok felkelését jelenti. Már a forrára való tekintéssel is szükség van e híreket a hitelt érdemlő megerősítésre. — A szerk.) — Az elégedetlenség tulajdonképpen oka két uralkodó keresztény kórónának a jövedelmes hivatalok és állások birtoklását való küzdelmében van. Kréta igen kiterjedt önkormányzatnak örvend a nem szabad a portát okozni, ha folyton forrongás van. Ez a forrongás természetesen már önmagától réges-réges megszűnt volna, ha kivülről nem táplálhatók.

A ki a krétiak aspirációit csak némileg is ismeri, be kell vallania, hogy a görögök nagy csatlósában vannak, ha azt hiszik, hogy az egyes krétiak talán hozzájárulhatnak. De persze megőri az agitátorok tarja, ha látják, hogy mind előzőleg gyakoroltak voltak szemben, még az komoly

faktor részéről is, mind az angol kormány Salisbury a kréti állapot megjelölésére valóban más szavakat is találhatott volna annál, minthogy Kréta szigetének Törökországtól való elszakadását egyszerűen közölkönnék proklamálta.

Honnan kerül a Boulanger pénz? A „New-York Herald“ a következő sorokat közli:

Néhány francia lap azt az ócska mesét közli, hogy a boulangista propaganda által fölemeltett pénzt Mackay és barátai szolgáltatták.

Most azt beszélik, hogy Mackay már 10 milliót költött el a tábornok érdekében a hogy másik 10 milliót helyezett el a hitelbankban Boulanger részére.

Ugyanis Mackaynak bevallhatatlan özvegyi voltának, melyből óriási hasznót vél húzni.

Egyszer s mindenkorra legyen tehát jól megírva, hogy sem Mackay sem barátai, soha egy garast sem szolgáltattak a boulangista propagandának, sem semmiféle politikai szervezetenek, sem Franciaország, sem Európában.

Amerikában a józan eszt emberek szokra hagyják a politika és a „bevallhatatlan ügyeket“ kikerülni és a mesterségük, a megegyezésnek azzal, ha saját ügyeikkel bajlódhatnak.

A mi Mackayt illeti, ő sokkal inkább el van foglalva azzal, hogy vagyont bányái és táviratai által növelje, mintsem hogy idejét a francia vagy amerikai politikára vesztegetse.

Evekkel ezelőtt beléphetett volna a washingtoni szenatusba, de ő jobb szerette a saját érdekeit szemmel kísérni.

Minthogy az „Estafette“ cikket közöltük, jónak véljük olvasóink szeme elé tárni a „New-York Herald“ megjegyzését is; különben is ez utóbbi lap mindenki tudja, mily viszonyban áll Mackayval.

III. Sándor császár Berlinben. Berlini jelentések ma is kétségtelemnek mondják, hogy Sándor orosz császár augusztus 21-én vagy 22-én a német fővárosba érkezik. Hivatalosan erre névbe még semmi nyilatkozat nem történt, de azért nagyon valószínű, hogy ez a hír mégis igaz lesz. Sándor császár augusztus 20-ika táján mindenesetre külföldre utazik s csaknem erkölcsi lehetetlenség, hogy tovább halasztandó a német császár múlt évi látogatásának visszonzását. Vilmos császár már utban van hazafelé. A hó végén Angliába megy, aug. második hetében királyunk látogatását, augusztus harmadik hetében Sándor császárt fogadja. Szeptemberben a császár Olaszországban a Görögországba fog utazni. E program alapszabályai a európai béke fenntartása. A német politika vezéregyéniségei kétségkívül számítanak is erre, különben a programot bizonyára nem így állapították volna meg.

LEGUJABB POSTA.

A görög király Párisban. A görög király vasárnap éjjel ideérkezett. A pályaudvarban Delyannis görög követ és a követség személyzete fogadták.

Carnot köztárs. elnök és a görög király hétón kölcsönösen meglátogatták egymást. Találkozásuk igen szives volt.

A „Boulanger-ber.“ „Temps“ jelentése szerint a belügyminiszter körülbelül 40 aláírást rendelt hivatalnokot boosított el.

ment kompromittálva vannak a Boulanger-ügyben.

Zsidók kiutasítása Oroszországból. A külföldi zsidók kiutasításáról szóló törvényt újabb a legnagyobb szigorúsággal alkalmazzák. Különösen osztrák zsidót utasítottak ki Orosz-Lengyelországból, Volhíniából és Podoliából s csak egyes módosabb családoknak adtak halasztást szeptember 1-ig, hogy ügyeiket rendezhessék.

Milan hazatérése. A varsói orosz hivatalos „Varsavszkij Dnevnik“ belgrádi táviratot közöl, mely szerint ott nagy tüneményeket terveznek Milan király ellen, ha vissza találja tért. A kormány értesült az előkészületekről és ennek következtében felkérte Milánt, halasztandó el néhány nappal Konstantinápolyból való elutazását.

A császár és Vilmos császár. A német császár vagy Danzigban vagy Stettinben találkozik az orosz császárral. Eddig bizonytalan, elkiérik-e a császárt Giers. Császári ukáz elrendeli a nyugati határ őrségének 3000 emberrel való szaporítását.

A pápa elutazása Rómából. A „Riforma“ azzal a hipotesissal foglalkozván, hogyha a pápa elhagyja Rómát, akadályos lehet, mely kész volna a pápa érdekében háborút indítani, oda nyilatkozik, hogy Olaszország és szövetségesei megverné a hatalmasságokat. Akkor aztán látnánk egy fejedelmet alattvalók nélkül, úgy pápát hívek nélkül, s az egyház anyagi és szellemileg teljesen tönkretételére. Ha ezt akarja a Vatikán elérni, am halgason az érdekeltek tanácsaira! Ue előbb jó lesz megfontolni a dolgot, mert ha Olaszország szabad és méltó tartózkodási helyet biztosított Rómában mindig a pápának és elvárosát közzömbösen nézné, úgy lehetetlen volna a visszatérés.

Kérjük lapunk azon előfizetőit, kiknek előfizetése június végén lejárt, hogy előfizetéseiket mielőbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében kénytelenek álljon be.

Arad, 1889. június 25.

Aradi Közlöny-kiadóhivatala.

HIREK.

ARADES VIDEKE

A félmilliósternó.

Temesvár, jul. 22.

Ha már a tegnapi nap is sokat lendített a vizsgálat menetén, a tegnapi est eredménye döntő hatást kell, hogy gyakoroljon a szövetségés ügy feldrítésére. Késő este, mikor már a törvényszék komor épülete jórómán elcsószott. Vozáry vizsgálóbíró, ki hat óráig dolgozott irodájában s csak rövid időre tér hazá, visszahajtott s rögtön maga elé kiértette Farkas Menyhértet. A félmilliósternó nyertől a bíróságtól elbocsátott Farkas Menyhértet a vizsgálóbíró elintézte a fogházba. A vizsgálóbíró elintézte a fogházba. A vizsgálóbíró elintézte a fogházba.

A vizsgálóbíró nem felelt és úgy tett, mintha más tárgya akarna ráterelni. Egy iratcsomó után nyult s azt látszólag olvasgatta. Farkas hangja és viselkedése azt a hatást tette rá, hogy sejtelmé sincs Telkesy Nándorné elfogatójáról. A csandot Vozáry bíró ezzel a kérdéssel szakította meg hirtelen, erősen a szemeközé nézve a gyanusítottak:

Hát meg most is azt állítja, hogy nem ismeri azt az asszonyt, vagyis Telkesy Nándornét? Farkas, ki a vizsgálóbíró szájából akkor hallotta először e nevet, szemlélőleg ősszeresen azt változtatott és egy darabig nem felelt. Végre tojtott hangon így szól:

— Nos, ha már annyira vagyunk ismerem! Ettől fogva a vizsgálóbíró egymásután szede elő érdemleges kérdéseit, melyekből Farkas meggyőződhetett róla, hogy tagadása hiábavaló. S a mikor így ingadozni látta eddigi álláspontját, bizonyos határig körülményes vallomásra szánta rá magát. Körülbelül ezeket mondta:

Evek óta ismerem a Telkesy-családot, ismertem a család életét is, a ki jó barátom volt. Többször kíségtetem a bajból, a mennyire módomban volt. Beesben dolgom akadály, az a rendelkezésemre álló pénzbel az ismert nagy összeget raktam azokra a számlákra, a melyekre évek óta játzsom. Visszajövet Szegeden tartózkodtam s meglátogattam Telkesynt. Beesöz közben az az ötletem támadt, hogy e szegény, sanyargatott család talán meg szerezését hozhat nekem. A kis Margit leány éppen a szobában volt s a mikor rövidre nyírt hajat megláttam, fölvettem azt az eszmét. Nem lehetne e módját ejteni, hogy ez a leányka huzza a számlákat az árfaul helyett. Rábeszélésre Telkesybe beleegyezett s velem egy szerezre utazott Temesvárra. Az ő kérésemre megengedték, hogy a fűszak bötözött kis leány végezze az árfaul fűszakot.

Arra a kérdésre, hogy nem látogatta-e meg őt Telkesy a szegedi vendégszerető, azt felelte Farkas hogy erre nem emlékszik. A mikor azt kérdezte a vizsgálóbíró, hogy ki tanította meg a kis leányt a huzásnál szokásos testtartásra és mozdulatokra, kissé s varba jött, aztán így felelt:

— En m utatam meg nek. Hiszen sokszor voltam tanúja a huzásnak.

A vizsgálóbíró folytatta a kihallgatást, melynek során határozott jelek merültek fel arra nézve, hogy ez ügyben egészen érdekes a vizsgálat lapang, melynek tárgjai a további részletek közreadása esetén az igazságszolgáltatás utába akadályokat górhathatnának.

A félmilliósternó esteli tizenegy óra felé vezetett vissza a fogházba. A vizsgálóbíró az utabban nyert adatokhoz képest a reggel többféle táviratot s a deléltől a törvényszék az ő indítványára elrendelte Farkas ellen a rendes vizsgálatot ki mondva egyúttal a vizsgálati fogság fönntartását, holott tegnapielőlt elözetes letartóztatást rendelt el. Farkas nem felebbezett e határozat ellen, a minthogy Telkesy is megnyugodott tegnap a vizsgálóbíró végzésében.

A mai délelőtt a halomra gyűlt levelek, irományok és egyéb lefogalt tárgyak átvizsgálására fordította a vizsgálóbíró. Hír szerint

Arad, 1889. június 25.

Aradi Közlöny-kiadóhivatala.

Arad, 1889. június 25.

Arad, 1889. június 25.

Arad, 1889. június 25.

Arad, 1889. június 25.

nyomában vannak az előtűnt szerezések keréknek is, melyet Farkas Menyhért Matiaush budapesti asztalosai készített. A Telkesy nékiseán lefogalt tárgyak közül megvan az a ruha is, melyet Margit a húszánál viselt.

Délután négy órakor Szobovics Károly lottóvizsgálat hallgatta ki a vizsgálóbíró öt perczig, utána Püspökyt ugyanannyi ideig.

Ny mbeni ezután elővették Telkesynt, a ki két óra hosszat vallott a vizsgálóbíró, a nékült, hogy a dolog érdemére nézve újabb adatokat nyerhetett volna.

Püspökynek és Szobovicsnak egyúttal kihirdette a vizsgálóbíró a törvényszéknek délután hozott végzését, mely ellenők is elrendeli a rendszeres vizsgálatot. A vádlottak megnyugodtak a végzésben.

Mikor Telkesynt az udvaron át cselalajába kísérték, egy uri ember mélyen meghajta magát kalapot emelt előtte. Az asszony meglepetve nézett az édváriás ismeretlenre. Egy fogságot viselt, a ki szeretné lefényképezni a nagy hírre vergődött asszonyt, de nem kapott rá engedélyt. Az udvaron találta Telkesy né a kis Margitot is, kinek a fogházfelügyelő azt mondotta, hogy eszólja meg az anyját, mert reggelleg nem látja.

Farkas Menyhért megadással viselt sorát s nagyon mértékletesen él fogságában. A börtönmester konyhájáról dőlben levett, p-es nyét, este aludtjétek reggel kávét kap. Napközben Agnes vizet izik, mert gyomor-bajban szenved.

A vizsgálati pár napig előreláthatólag laaabban fog haladni.

A „Bud. Corr.“ a következő kömmünikét közli:

A bünrádi vizsgálat tárgyat képező nagy lottó nyeremény, mely már a vizsgálat eddigi eredménye szerint is csalás és sikkasztás révén elérhetőnek látszik, több részről arra az állításra adott ak ímat, hogy ez ügyben a magyar kincstár is anyagi felelősséggel tartozik. Ez állítás minden tnyleges alapjai hiálvány van, mivel a magyar államkincstár az egyes nagy csalási ügyben sem irányban sincs érdekelve, ha csak anyiban nem, hogy az előbbi lottó húsz és soknál is, habár kisebb összegekig, hasonló módon megcsalott. A magyar lottóvizsgálati ügy, mint az osztrák, egymástól teljesen független, önállóan kezelik, csak a nyeresémenyeseik vannak ugyanazon az alapon kiszámítva a monarchia mindkét államában. Eppen ezért a magyar pénzügyminisztérium, mely e nagy nyeresémenyénél semmi irányban sincs károsítva vagy megcsalva, nem is tett a büntetőtörvényeszkél följelentést és nem támaszt igényeket a büntető eljárás alkalmából. Igaz ugyan, hogy ezáltal az osztrák pénzügyminiszternek sincs szüksége arra, hogy egyelőre büntetővizsgálatot tegyen, mert a magyar büntetőtörvény értelmében mind a büntetőrendelések, melyeket az alkalommal akar magának, akár hivatalnokok követték el, hivatalból üldözendők s így az államügy, illetőleg a törvényszék kötelez egyis a legszigorubb módon eljárni.

Ha kitűnik, — és ez ebben az esetben maideum kétségtelen, hogy ama lottóhúszán család eljárás követtette, az osztrák kincstár föltéve, hogy a kifizetett nyeresémenyesség az illetőből teljesen behajtható nem volna. A magyar kincstár irányában nem támaszt hat semmiféle követelést s a min értesülünk az osztrák pénzügyminiszternek sincs is szándékában, hogy ily követeléssel lépjen. Különböző praecedens esetek különben a legoaltanabb módon a mellett szólnak, hogy ily követelés nem is támasztható, mert nem csak a teljesen független lottóvizsgálat, hanem közös bevételeknél, ily különösen a vámjövedeknél, az egyik kincstár, ha a másik államban család kezelés követtette, az is, soha igényeket nem támasztott, — pedig ily esetben az igény sokkal inkább látszik indokoltnak. Midőn Bécsben az a félmilliósi sikkal nagyobb összegre rögő vámdelfraudáció jogérvényesen megállapított és az osztrák pénzügyminiszter által meg díszcipánris uton is konstátált, a magyar kormány e tetemes vámbéveteli hiány visszatérését nem követelte az osztrák kormánytól, bár e kérdés akkor a két minisztérium között megbeszélés tárgya volt. Mihelyt az osztrák államkincstár ez oimén követeléseket támasztana, a magyar kincstár mitán az a ellenköveteléssel léphetne fel, hogy ama tetemes bevételi többlet, mely e feltűntet feltűtő következtében az osztrák lottóvizsgálat előnyére esik, megfelelő részben Magyarország is osztózik. A magyar kormány természetesen eszébe se jut ily követelést támasztani.

Az a hír, hogy az osztrák kormány a magyar lottóhúszókra becsakarja szüntetnia a betételeket, hasonlóképen a lottóhúszókra a tényeknek. E belétek megszüntetése az osztrák államkincstár minden ellenérte nélkül csak a lottóvizsgálati bevételeit csökkentené tetemes összeggel. A magyar kormány a osztrák pénzügyminisztériumnak ily intézkedése ellen semmi kifogást sem tenné, sőt ehhez még közbe megállapodás sem volna szükséges. A magyar pénzügyminiszter azonban az osztrák lottóhúszókra semmikép sem szüntetné meg a játékok, a mig csak a kis lottó fennáll. A magyar pénzügyminiszter különben a legelső gyann fölmérteléseket saját hatáskörében azonnal mindent megteint, hogy az illetékes törvényeknek a tényállás megvizsgálására és tisztázására minden adat és eszköz rendelkezésére álljon. A hivatalra vagy egyénekre való mindezt tekintet nélkül a fegyelmi eljárás és a gyann alatt álló tisztviselői felügyeltetés is elrendeltetett és azo kívül minden intézkedés a legszigorubb módon megteintet, hogy a lottóhúszóknál Magyarországon a

(Vége köv)

Piqued-ama.

(Puskán elbocsátás.)

— Az „Aradi Közlöny“ számára összehívott fordította: —

Vidoczky György.

(5. Folytatás.)

E kis epizod néhány percse megzavarta a temetési szertartás ünnepélyesét. A jelenlévők közt kompa moraj hallatszott és egy kiszolgált kamarás, az elhalnak közeli rokona egy mellette álló angolnak azt sugta a fülébe, hogy a fiatal tiszt törvénytelen fia a grófnőnek, mely köztársaság az angol egy hideg „ob“ val felelt.

Hermann egész nap le volt hangolva. Egy félreéssz éterremben ebédelt, szokása ellenére sokat ivott — abban a reményben, hogy belső felundulást lecsillapítja. De a bor csak még jobban feligallgatta képzeletét. Hazá érve, vetkészetlenül az ágyra dobta magát s mélyen elaludt.

Mikor felébredt, már ötöt ójzaka volt. A hold besütött szobájába. Órájára nézett: egy negyed volt három előtt. Az álom kiment szeméből; az ágyra ült s az öreg grófnő temetése felett elméledett.

E pillanatban az utca felőli ablakon valaki benézett szobájába s rögtön távozott ismét. Hermann nem tudta azonosított ennek semmi tulajdonságot. Pár peres múlva hallotta, hogy az előszoba ajtaja kinyílik. Azt hitte, hogy szolgája jön hazá részegen, mint mindig éjjeli sétáiból, de ismeretlen lépteket hallott; valaki jött lassan, oszozogó papucsban. Az ajtó kinyílt, egy fehér lepcső nő lépett be. Hermann azt hitte öreg dajkája s azon tündökölt, hogy mit kereshet az ily szokatlan órcban nála. De az öreg asszony nyíltan átment a szobán s egyszerre előtette. — Hermann grófnőre is mert!

— Akaratom ellen vagyok itt, szólt szédül hangon, de parancsot kaptam, hogy ójadot teljesítem. A harmasal, hetsesal és az aszal sorban fogsz nyarai, de csak azon feltétel alatt, ha huszonnégy óra alatt csak egy kártyára tetszel, s aztán egész életeden nem játszol többé. Megbeszéltem azed halálomat — azon feltétel. alatt, ha nevelt leányomat Ivanovna Lisavetát nőül veszed.

E szavakkal lassan megfordult az ajtóhoz közeledett s papucsait oszozgatva eltűnt. Hermann hallotta a kapu kilincset

Arad, 1889. június 25.

jövőben, a mennyire ez emberileg lehetséges, minden ocsalék legyen zárva. A magyar kincstár az így lebonyolításánál talán közvetlenül mégis érdekelve lesz, mert mindenképp valószínűvé válik, hogy előbbi huzaknál, a melyeknél a leleményes család-konzorcium Magyarországon is ért el nyereségek, visszaélések történtek, úgy hogy a magyar államkincstár, mielőtt e tények a törvényesek által konstatálva lennének, a kifizetett összegek visszafizetését követeli meg.

Mindzekből kitűnik, hogy a z o s e m lehet arról, hogy a ma huzás helyett, mely család eljárásnak esett áldozatul, új huzás rendelkezésekkel. Egy előnye talán mégis lesz e kinos, cunya ügynek, tudniillik, hogy a kizsoltó meg az utóbbi két előrelátólag gyorstani fogja. Magyarországon sokkal kevésbé van ez ügyben érdekelve, mint Ausztriában, mert a magyar lottóvövedék csak 1400-000 frtyai, az osztrák pedig 8.500.000 frtyai évi jövedelmet hajt, mégis az állambevétel minden kockázata ellen nagyon könnyű volna a kizsoltót az 1890. évi végével beszüntetni és helyébe például az osztályorszájokhoz behozni. Magától érthető dolog, hogy az osztrák jatektörvény egészen egyelőnek kellene lenni a magyar jatektörvényvel és a nélkül, hogy új közügyet alkotmányok szökéses lenne, hogy az osztályorszájokat egyenlő elvek szerint rendezzék be. Ausztriában azért bátran lehetne például évenként több huzás, mint Magyarországon. Kétségen kívül álló dolog, hogy különösen Ausztriában az osztályorszájok sokkal nagyobb jövedelmet hajtana, mint a kizsoltó, e mellett pedig egyidejűleg kizárná a legszegényebb néposztályt, mely a kizsoltónál úgy és pótolhatatlan veszteségeket szenved.

Fábián László főispán Karisbadból, illetve Burlangligetből, mely utóbbi helyen néhány napra kiszállott, tegnapi reggel neje és leányával együtt friss egészségében visszakeresztet Aradra.

Személyi hírek. M a k r a y József, a magy. kir. államasatok aradi ügyvezetője Budapestre utazott, honnét B a t o s s minisztert, ki ma Aradra érkezik, lekíséri.

Kreacányi nyilatkozata. A színház ügyében kaptuk az eddig következő teljesen megnyugtató nyilatkozatot:

T. Szerkesztő Ur!

Van szerencsém tudni, hogy Aradváros tekintetes színházi bizottságával az 1889-90. évi ősz-téli évadra, a színház bérletéről, illetve igazgatására vonatkozó szerződést aláírtam a azt rendelkezési helyére, Aradvárosi tiszti főügyész kezébe juttattam. Szeptember hó végén Budán bevégeztem működésemet, október hó elején pedig az aradi színház fogom tölem és szintársulatamtól teljes díszszel megnyitni.

Temesvári városával kötött szerződésről elintéztem az én magán ügyem, melyért a felelősséget elvállalom.

A kételyek és szóvita megszűnése miatt, szűkegesnek tartottam ennyit nyilvánosságra hozni.

Maradok a T. Szerkesztő Urnak Budapesten, 1889 évi július 23. stb. Kreacányi Ignác, színházgázdó.

Az Arad és Vidék tudósítója, héténn delután megkapta Aradváros virilistáinak névsorát, azaz a meghagyással, hogy az összes a díj lapok ugyanazon nap levonatát kapjanak a névsorról. Tegnapi a kérdéses névsor — a nevezett lapon kívül — csak az Alföldben jelent meg. Egyik lapíróknak mellett a m e m k a p u n k t u k l e v o n a t o t. Lapunk tudósítója erre felkereste Hoffbauer Lajos t. főügyész urat, és megkérdte, hogy eszikedik felvilágosítást adni e szokatlan esetről. Hoffbauer ur, a következő kijelentést tette lapunk tudósítója előtt:

Az a h a t á r o z o t t k i k ö t é s s e l a d t a m a k é z i r a t o t o d a h o g y m i n d e n l a p n a k k ü l d j é k e l k e f e l e v o n t a b a n, m e r t m i n d e n l a p p a k a r t a m k ö z l e t t e n i, H o g y a z ö n ö k l a p j á b o a n é v s o r k i m a r a d t, a r r ó l i g é n n e m t e h e t e k, d e e z t á n t u d n i f o g o m, h o g y a n t e l e s s e k k ö z z é v a l a m t e.

Mídn Hoffbauer t. főügyész ur felvilágosítást megadásánál, másrészt az egész kérésnek eljárás elbírálását a közönségre bízom.

Arad megye állandó választmánya a közgyűlési ügydabok elnökzét tárgyalása végéig ma, s e r d á n. délieltől 9 órakor tartja ülést.

Aradváros virilistája. A virilisták névjegyzékének összeállítására kiküldött bizottság V a r j a s s y József elnöke alatt befejezte működését és a jövő évre a törvényhatóság virilistáit fizetett adóik után a következőkben tünteti fel. (Mögjegyezők, hogy a csillagok jegyzettek adója értelmiség címén kétszeresen számítatott.)

Neumann Adolf 3088 frt 88 kr., Neumann Dániel 3035 frt 15 kr., Neumann Ede 3018 frt 51 kr., Neuman Samu 3018 frt 51 kr., Bing Vilmos 2776 frt 23 kr., Söpkész E. 2575 frt 60 kr., Walder Gy. 2458 frt 10 kr., Klein Samuel 1678 frt 35 kr., Spitzer János 1563 frt 58 kr., Elias Armin 1554 frt 10 kr., Sándor Athanasz 1452 frt 98 kr., Ifj. Gusztáv Mihály 1398 frt 79 kr., Mejian Janos 1346 frt 40 kr., Lusztig Adolf 1319 frt 92 kr., Réthy Lipót 1291 frt 51 kr.,

Weidenfeld István 1143 frt 64 kr., Kiss Armin 1117 frt 30 kr., Szalai Antal 1096 frt 96 kr., Bonta Dóme 1072 frt 70 kr., Boros Benő 1071 frt 40 kr., Domány József 1064 frt 58 kr., Sonnenfeld József 1042 frt 30 kr., 30 kr., Soles Gyula 1017 frt 41 kr., Marek Samu 1014 frt 25 kr., id. Andrány Kálmán 1004 frt 08 kr., Weisz Dávid 1002 forint 02 krajczár. Mihler Károly 998 forint 86 krajczár*, Winter Adófi 981 forint 10 krajczár*, Rozsnyay Mátyas 977 frt 60 kr., id. Andrány Károly 991 frt 11 kr., Ring Lajos 968 frt 40 kr., Dobiaschi József 965 frt 26 kr., Heller Jakab 935 frt 19 kr., Freiberger József 891 frt 30 kr., Müller Gyula 886 frt 86 kr., Dogaru György 881 frt 60 kr., Antonesku Dóme 854 frt 98 kr., Pollak Károly 853 frt 13 kr., Grünwald Ferenc 848 frt 71 kr., Sobáffer Adolf 848 frt 48 kr., Franz Károly 842 frt 14 kr., Reisinger Zeigmond 823 frt 17 kr., Háas Sándor 810 forint 70 kr., Vizer Péter 807 forint 90 kr., Lusztig Armin 805 frt 97 kr., Sallay Béla 800 frt 92 kr., Kornyai Károly 780 frt*, Szűcs János 774 frt 33 kr., Schwaroz Simon 768 frt 55 kr., Bemetey F. Károly 767 frt 56 kr., Ifj. Kristófy János 756 frt 35 kr., Heim István 755 frt 54 kr., Weisz Mór 746 frt 25 kr., Pohl Károly 744 frt 30 kr., Andrány Kálmán 735 frt 98 kr., Kiss István 734 frt 25 kr., Sarlot Domokos 707 forint 30 krajczár, Tóth József 705 forint 62 krajczár, dr. Robitzek Agost 690 forint 46 kr., dr. Bogdan Virgil 655 forint 20 kr., dr. Fényes Buzsák 644 frt*, Mosozgy Gábor 623 frt 25 kr., Smalya Mihály 612 frt 5 kr., Braun Mór 604 frt 60 kr., Knexel Károly 596 frt 15 kr., Seich B. Károly 578 frt 4 kr., Glöck Károly 544 frt 60 kr., Hofbauer Lajos 541 forint 28 kr., Blaszkovics Antal 538 forint 18 kr., Tenner Armin 533 frt 20 kr., Mihalik József 632 frt 5 kr.*

Ötven adóiszti állás betöltése. A pénzügyi közigazgatás reformjának végrehajtása következtében nem kevesebb mint 5 t v o n kir. adóiszti állás betöltése vált szükségessé. Ez állások betöltésére a pénzügyminisztérium pályázatot hirdetett s a köllög felszerelendő pályázati kérvények benyújtására, folyó hó 20-tól számitva 12 napi határidőt tűzött ki. A szóban levő állások évi 500 frt fizetés és 100 frt lakber élveztével vannak egybekötve.

Aranyárkeletpótlék megszüntetésében. A vámielleknek edzstben történő fizetésénél vagy biztosításánál szedendő árkeletpótlék a pénzügyminisztérium, az osztrák pénzügyminisztériummal egyetértőleg, augusztus hó folyamára 18 és fél százalékban állapította meg.

Anna-hál. Arad környékén alig van község, melynek mulatságát szívesebben felkeresné a közönség, mint a monyásai vigalmakat. Plane az idén less odakint nagy sokadalom, mert O r m o s a Péter alispán kezdeményezésére folytat, mint annál idején megirtuk, a monyái fürdő csinosan átalakították, kellemesen berendezték, úgy, hogy maga a helyiség is a játékony fürdő képeve oda nagy közönséget vonzani. Vannak is ott sokan a környékről, Aradról, de messze vidékről is. Monyásan most mindenké csak az Anna-bárlól beszél, mely e hó 28-án fog megtartani. A készülődő óriási vehemenciával folyik már s elmondhatjuk, hogy Monyásra rég látott olyan mulatságot a annyi szép fiatal leányt, menyencsét barátságos falak között, mint a mennyihez az idén lesz szerencsje. Aradról egész társaságok készülnek ki Monyásra az Anna-bárla, mely, hogy kitűnően sikerlend, kétségtelen.

Tüzörök átvonulása. A Temesvár felől érkező tüzörök két nagy csoportban tegnapi reggel mentek keresztül Aradon. Elöl haladt a tisztikar, vígan ugrándozó lovakon, majd egy csapat tüzér, szintén loháton, azután következtek a hat-hat ló által vont ágyuk, minden második kovon egy-egy s az ágyukosin 4-4 emberrel. A csapatot egy sereg gyalog-tüzér s egy csomó hatalmas társzék-rekerezette be. A félelmetes karcsun ágyuk s a tüzörök nagy szenzációt csaptak a különben csendes városban. A közönség egy része csaknem Kis-Szl.-Miklósig elkísérte a tüzöröket, kik ott lesznek elszállásolva a nagygyakorlatok alatt.

A vértanuszobor hatalmas talpazatának az a sarka, mely a Forray-utazárá néz, lecsorbut. Felrakás közben érte az a szerencsétlenség a nagy oszlop s azt hitkött, bajos lesz kiközösítő a ceorbát. De már az ellenkezőről meggyőződöttünk, mert a leütött sarkat helyreállították, még pedig olyan szépen, hogy a törés nyoma alig vehető rajta észre.

A muzeák hajléka mindentől örösen áll, mióta a vakáció beköszöntött. Még egy hónapon keresztül tisztelek az iskolák, hogy aztan szeptemberre ismét magukba foglalják a lármás népet. Az ar. di iskolában most folyik a nagy takarítás. A templom-utcai d'ezes iskolapüllet minden osztályát újra meszlik, melyen nagy erővel dolgoznak.

Aradon az ezredgyakorlatok augusztus elején kezdődnek, s azon s 39. gyalogezred négy és a 33. gyalogezred egy zászlóalj vezt részt. Augusztus 21-dikén a 39. és 48. gyalogezredekkel a dandárgyakorlatok kezdődnek.

Templom-ünnepek. Uj-Pánón, mint levelezőnk töl értesültünk, s hó 31-én tartatik meg a templom-ünnepek, melyre már is nagyban folyik a készüldés. Hihetleg sokan fognak átmeüni ez alkalommal Aradról a közeli barátságos községbe.

Elfogott tolvaj. Jó fogást csinált tegnapi az aradi rendőrség. Nagy-Kikindáról táviratot, kapott, hogy onnét egy P ö z ö n e r Herman nevű notárius firma több lopás elkövetése után megugrott s mivel hihetleg Aradra szökött, kérték, hogy az itteni rendőrség keresse meg a jó madarat. Rendőrségünk a tegnapi nap folyamán már elcsapté Pözner urat s illő kísérettel visszazsármaztatta Kikindára.

Két tűz volt a napokban Uj-Pánáton Először J u n g Jakab háza gyuladt ki és égett le egészen a földig. A tűz által okozott kár 250 frt. Hogy mi okozta a tüzet, nem sikerült kiindni. Azután Ernst Henrik háza hamvadt el, szintén ismeretlen okból. Itta-kar 200 frt.

Vizbefut. Ismét van áldozata a szarbadfördének. Tegnapi reggel Uj-Arad közlelésre egy legény fürdőni ment a Márosba, de vigyázatlanu mélyen belébalrt s a folyóba elmerült. Höltestét még nem sikerült kibálasítani.

Nyilvános köszönet. Az aradi kereskedő ifjak s e g y r e s e k által 1889. évi július 13-án a városigetben az aradi siketnemek iskolájának javára rendezett szarkört tanösvényem tiszta jövedelmeként és ez alkalommal tett felajánlásában a rendezőbizottság 26 frt 6 kr juttatott kezzeinkhez, midön ez összeget nyilvánosan nyugtáztuk, e nem mulasztjuk egyszerűs mind a tiszelt rendezőbizottságnak a minden nemes lelki ember partfogását oly méltán megérdemlő siketnema gyermekek nevében hálas köszönetünket kifejezni. Arad, július 21. 1889. J á n o s s y Demfén dr. rendtökör, felügyelő bizottsági elnök, A r a y Kálmán az aradvárosi siketnema iskolájának gondnok.

A vándor dalnok. Eláruljuk forradásos, borevitalian képen az izsadtástól átitottt részletek vonások, idegesen megrágnatódzott szájszájle, mélyen fekvő keresztbenz szemel, néha gyors, majd tévörzöz beszéde, hogy azok közé a szerencsétlenek közé tartozik, e k i k n e k l e k ö r e örökös ötétség borult. Nyosörgő hangon könyörög a rendöröknek: "Vigyének a kórházba, mert beteg vagyok". Azt panasolja a szerencsétlen, hogy a feje fáj, Bégóta fáj már a feje, de mióta a nagy melegek tartanak ég az agya, fővő láz hatotta át a testét s egy tántorog, mintha résség volna. Elmondta, hogy öt K o h n Béliának hívják s hatalmas tehetségét érzett magában a fest szeti, szabrázati, szinész és költői pályára. Nem kedvezett neki a szerencse, hát folyamodott a királyhoz, hogy fogadjék fel udvari boldondjének; "privát" levelet írt-e felségének, de nem kapott rá választ. Ha felgyógyul, írni fog ő felségének még egyszer, mert hátha nem kapta meg a levelet. A szerencsétlen megzavarodott elméjű fiatal ember egy igazoló jegyet mutatolt elő, a mely nem más, mint az ő nevére kiállított m a r h a p a s s z u s. Valamelyik jövedűvő batonyai az izetlen tréfát. A helygöggel és Batonya csanádmezei között hívtalos pesesétjével ellátott marhapaszussal ment be a fiatal ember Szegedre. Utközben beállított a tanýkára és azt mondta, hogy ő vándor dalnok. A parasztoknak szavalt "Lear"-ból, "Julius Caesar"-ból és "Don Carlos"-ból. Több helyütt ráuszítottak a kutyát, egy csináltan léány pedig lepörkölte a bajuszát. Kohn Béliát bevitték a kórházba, de a mint az orvosok mondják — az ő baja gyógyíthatatlan.

Ebmarás. A veszett ebek szezonja bekövetkezett. Tegnapi már történt ebmarás a kánikulai melegben. Az áldozat egy szegény asszony, kit L e i t n e r Ernő dr. vett megilygélés alá.

Nyilvános számáadás. Az aradi kereskedő ifjak egy része által f. hó 13-án az aradi siketnemek iskolája javára, a városigetben megtartott júliusi alkalomával bevételezettössen 28 frt 06 kr, melyből kiadatott 192 frt s így tiszta jövedelmeként 26 frt tört. Ez összeget a r b. tagjai vasárnap tették le Arkay Kálmán ur. mint az aradi siketnemek iskolája gondnokának kezébe, ki nem késétt köszönetét kifejezni a rendezőbizottság azon önybulgalmaért, melyet a júliusi sikere érdekében kifejtettek, mert mint a tobbek közt említé az aradi kereskedő-ifjak egy része, szebb, nemesebb és magasztosabb eszmét alig tűzhettek volna maga elé akkor, midön a júliusi eszméjét megpendi ette s annak tiszta jövedelmét azon szerencsétleneknek ajánlotta fel, kik a természet oosad munkódesse állat az ép érzékek bármelyikétől is meg vannak fosztva. Végül anna óhajának adott kifejezést, hogy vsjha minél többen volnának azok, akik felkarolják, eme szerencsétlenek való jötekonyág gyakorlatát. — A júliusi alkalomból felajánlatai szivelek voltak: Knuffel Károly és fia urak 2 forint, Wi t m a n J a n o s ur 2 forint, A u s l a n d e r N. ur 1 frt, Barth Lajos ur 1 forint, Ernsey Gyula ur 1 frt, Glöck Károly ur 1 frt, Kiliényi Adolf ur 1 f., Lichter Miksa ur (Bécs) 1 frt, Pick Ernő ur 1 frt, Póltz Miksa ur 1 frt, R-h Samuel ur (Bécs) 1 frt, Rosenbluth H. és társai öszeg 1 frt, Rozsnyay Mátyas ur 1 frt, Sándor J. ur 1 frt, Teffner Ignác ur 1 frt, Temesvári Béla ur (Bécs) 1 frt, N. N. 1 frt, Arnstein G ur 50 kr., Csontos Imre ur 60 kr., Kis Gyula ur 50 kr., Kuttin Deszö ur (Bécs) 50 kr., Lieht Aurél ur 50 kr., Mdnz Gyula ur 50 kr., Simon Károly ur 50 kr., Wahrmann József ur 50 kr., Weinberger János ur 50 kr., Fogadják a nemeselelki felajánlások a r. b. nevében nálas

köszönetemet. — Ez alkalommal nem mulasztom el R é t h y L i p ó t é s f i a, valamint S c h w e l l G u s t á v a r a k n e k i k ö z s e n t e t m k i f j e s n i, m e l y u r a k a j ö t k ö z o n o z é l í r á n t i t e k i n t é t e b l i, e l ő b b i a s z á m l a ö s s z e g h ö l b i z o n y o s a z a l é k n a k ö l e n g v e d e s e, u t ó b b i a j u l i u s i, a l k a l m a b o l s z e r k e s t e s e m a l a t t m e g i e n t "Egyvelek" című lapokban díjtalan füzee által gyarapították a tiszta bevétel. — Arad, 1889. július hó 22-én K a l i v o d a F e r e n c s r. b. titkár.

Lopott kereszték. V e n e o z k s Juoz. ciszeéri lakos kárára nagymennyiségű buza keresztet blyotak a leartott mezőről. A tolvajokat keresik a eszedörök.

Hő-aszály. A Békémegyei Köz löny "ben" olvasok est a szomorú hírt. A l talánsan elremitette "gardaközönségünknek az az elemi csapás, a mit részben a ró-sda részben a hő-aszály által szenvedett. Mindenekelő, a szomszédközönségben is, mozgalom indult, meg az iránt, hogy ez az elemi kár az illetékes hatóság által feloltsaék s a kár mervéhez képest az adó elengedtesseék. Az adófelügyelőszéki részéről azonban tö t e n t i n t e z k e d e s a h e j e l e n t e t t k á r f e l v e t e l e r á n t, í g y B.-Csaba község határában a a k á r f e l v e t e l e r a T a r n o v o c z k y Szilárd kir. adófelügyelőhelyettes ivan ki küldve.

Kirándulás Budapestre. Az utolsó kirándulást Budapestre és vissza 50 százalékkal mérsékeltt megindítják a f. hó 27-én, azaz szombatban este 9 óra 20 perokor induló vonattal csak azon feltelet alatt rendezé az aradvárosi menetgyiroda, ha f. hó 26-ig beszorog legálább 25 részvevő jelentkezik s az utazásra. A menetjegyek ára: a II-ed osztályban 10 frt 80 kr. a III-ad osztályban 7 frt 70 kr. tehát olcsóbb az új zóna-tarifánál is. Ezen jegyekkel visszautazás beszorog július hó 31-ig történhetik. Arad, 1889. július hó. A magy. kir. államasatok városi menetjeggy-irodája Aradon.

NAGYVILÁG

A walesi hercegekasszony esküvéje. A walesi hercegekasszony és a F i e l o r d esküvéjének programjából, mint érdekes részletet, közli a következő: A menyasszony, a walesi herceg kíséretében azon a diszkocsin, melyet a királyné szökötteszámánál, ha a parlament megnyitására megy, a Buckingham palotába hajtát, a hól az esküvő szertartás végbe megy. A Marlborough House-ból a Buckingham-palotába a testőrszapatok sorfogat fognak képezni. A menyasszonynak nyoloz nyoszolyólyána lesz. A nyoszolyólyának részben ruhát fognak viselni az esküvőn, a melyen a vendégek sorában ott lesz a persz sah is. Ugyancsak az esküvőről írják Londonból: Ösi angol erkölcsozok parancsolják s Lujza walesi hercegekasszony bizonyjal édesörömet adt. magat rá, hogy — a mig a mátkászidő tart — eljegyzés napjától az esküvőig, fehér ruhában járjon. Miden eljegyzése napján ruhátárába lépett, női szolgásmélyezte és néhány szegény léány már ott várták, hogy klossza kostük eddig viselt ruháit. Azután anjya bevezette egy másik, fehér virágokkal felidissított terembe, hel a menyasszony hercegnönek bemut tá u j ruháit. Megannyi-féher és szerény szabású, a mint az a mátkához illik. Már ez tradíció az angol narkidősházában. Ezeknek a ruháknak készítésénél seymot sohasem használak; egyszerűtt gyapjuszövet, battizát, vagy pedig csipkeszövet az egész.

Rövid hírek. A o z á r megekgyelmezett Csarnyészky orosz regényírónak, ki forradalmi törekvésekről hét évi bányamunkára s örökös szibériai számúztetésre volt ítélt. — A d u s s z d a g C l a n v a r t y g e r l e j d i d e b 21 éves fia s Dunlo vicomte polgári hatóság előtt aótt vette az éji kárvédeket egy csinos énekesnőjét, Miss Belle Biltont; az apa pedig azonnal Ausztráliába küldte utakat egymagában a fiut, kinek botnyaról szokt beszél most az angol főrangú világt. — K r a u s e K o n s t á n t i n elűnt berlini kereskedő F i l a d e l f i á b a n m e g h a t s v a g y o n a t a b e r l i n i j ö t k ö n y i n t e z e t k e r e h a g y t a ; h a t é v r e l e z e l e j t a z ö 5 s z e r e t e t t e j e l e s z ö k t e t t e B u r o h a r t A d o l f t ö k e p e z e s, k i t ő n a g y f á r a d t s á g u t n e m t a g a l l á t N o t t i n g h a m - b a n s a g y o n l ö t t e, a z t á n A m e r i k á b a s z ö k ö t t, h o l i d e g e n l e t e n a l l a t é l t. — L ö l l e r Károly londoni katonai karabter és ismert zenészerző elhunyt. — K v a n t u n g k h i n a i folyó kiáradt s nagy területek elöntött, 6000 ember-viszre halt, 10,000 ember halálának maradtak. M a c k a y a m e r i k a i n a b o r o l m e t í r j á k, h o g y ő a d o t t t i s m i l l i o t B o u l a n g e r c s o l j a i r a, s k e z s a d n i u g y a n a n y i t a j ö v ő v a l a s z t á s k r a i s, h o g y h a B o u l a n g e r e g y o r k i s t a l o m r a j u t, h a t ő s z e r e p e l j e n a z u d v a r e n á l. — B r o o k l y n b a n C a m p b e l l e h a j ó s a j á t t a l á m á n y u k o r m á n y o z h a t ó l e g h a j ó j á v a l f e l a z a t t, d e l e j t é a k o r m a n y t s l e g g ö m b e l t e t t e t e n g e r b e s o d o r t a s z é l. — N a g y f ö l d r e n g é s d i l t. W e r n y e n; Szibériában; egy óráig tartottak a lökések, a föld megrepedt, a házak bedőltek s a kár jelentékeny. — M n s t e r b e n e g y m e c e l e d l e t t ö t t e g a z d á j a t e g y d o r o n g e l, a m i é r i t t a s s a g a b a n e l k i n o z t a h a z i á l l a t a t ; a t ö r v e n y e z é k n é m i, e l n é z e t y a k o r o l t a v á d l o t t ö v e l s z e m b e n, k i c a k a s z e g é n y á l l i t o k i r á n t i s z a n a l o m b o l j y k i l l o t. — A L o n d o n i a s s z o n y g y i l k o s, a n g o l g y o g y á s z o k á l l i t a s s z e r i n t, v a l a m i v a l á s i é s g y i l k o l á s i ö r j ö n g e s z e b e n s z e n v e d e t t e m e r l e h e t. — A s s e n t p é t e r v á r i e g y l e t e m e r e z e n t c a r k o l y i f j a k t e s z n e k t ö l, k i k g i m n a z i u m i i g a z g a t o k t ö l l o a s t á s i i g a z o l v á n y t m u t a t n a k f e l.

IRODALOM ÉS MUVÉSZET

Felhívás előfizetésre. Agról-Agra. Ezen ozim alatt gyűjtöm össze előfizelőimmet és kizebbe rajzaimat. Agról-Agra szálók, a virágok lombról a száraz fágyra; het ivadám, hol bus hangolmányok. A máj djezes kiállításban, mintegy 12 iven, f. évi szeptember hó végén fog megjelenni. Egy-egy példány

előfizetési ára füzve 1 frt, diszkórában 2 frt. A könyvet az előfizető szeptember hó végén bérmentve kapják. A s előfizetési pénzeket kérem özimenem Temesvárra (vármegyeház) küldenem. Gyűjtemek tiz előfizető után egy tiszteletpédányval szolgálom. Temesvár. 1889. július hóban, Lendvai Miklós. K.

KÖZGAZDASÁG.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

A gyümölcsfák ragyája ellen, mely gyakran annyira tömreveszt, hogy ávkek szilódnék miatta, kövtezők szert alkalmazták jó eredményre: Egy kilogramm közönséges kénport s ugyanannyi frissen oltott meszet bográcsba vagy faszékba tölve, apránként 10-15 liter vizet öntötték rá folytonos keveréssel; lilit addig főzött, míg a kén elolvadt; a mit anórl lehet megindni, hogy a folyadék narancssárga színt, kap. Ekkor leveaszuk a tűzről s 24 óráig állni hagyjuk, mire a tiszta folyadék, mely sáfrányszínt mutat, palaozokba, viltendő, s bús helyre eltekőtt. Mitor használni ilkerük, keverjünk előfordákból egy liter ötven liter vízzel, mely először zöldes-sárgás, később fehérr lesz. Ezen vegyületkel leöntjük a beteg fákat s máz növényeket nagyon apró likoson öntözéssel, de tizs legfontosabb napnak reggelével. Ezen szer nemcsak hogy a már létező gombaképződményeket megöli, de az egészséges növényeknél is óvszerül szolgál.

Szecz-újság. A Szecz-újság (Július 23.) (B.) Szecz Kászárú nagyban 49.-49.25 kicsinyben 49.75, hordó nélkül per 100 Liter %, 85 frt fogyasztási adó.

Budapesti gabnathirdetés.

Mérsékelt kínálat, kedvező vételkódv. Forgalmat 20000 mm. Oszáru buda 8.81-83. Július 23. 9.40-41. Maj-juniusi tengeri 5.69-70. Oszáru 6.26-28.

Hivatalos árlólyam

a budapesti áru-és érték társadón 1889. évi július hó 23-án,

Magyar aranyárúradék 4. sz.	100.-
magyar papírárúradék 5. sz.	95.10
magyar vasúti kőszon	—
magyar keleti vasúti államkötvény 1. kib.	100.-
magyar keleti vasúti államkötvény 2. kib.	100.-
magyar keleti vasúti államkötvény 3. kib.	112.29
magyar földhermentési kötvény	104.72
magyar földhermentési kötv. sárúradék	104.75
Temesvári földhermentési kötvény	104.75
Temesvári földhermentési kötv. sár.	104.75
Erdélyi földhermentési kötvény	104.75
orvát-szlavon földhermentési kötvény	104.75
Magyar szőlőszármaváltási kötvény	100.-
Magyar nyereségy-sorozatgy kőszon	141.26
Tizsantárlólyam és szegedi sorozatgy	127.-
Ozstrák járadék papírban	82.75
Ozstrák járadék ezüstben	84.60
Ozstrák járadék aranyban	109.75
1880-iki ozstrák államozsoly	141.-
Ozstrák-magyar bankárúradék	908.-
Magyar hitelbankárúradék	818.75
Ozstrák hitelintézetű részvény	803.90
Ca. és ki. arany	5.92
20 frankos arany (Napoleon d'or)	8.44
Német ártódalmai márká	88.25
London	119.10
20 márkás arany	116.65

Közlekedés.

vonat

	ind. Aradról	ért. Aradra
Csabal vegyesvonat . . . regg.	6.20	este 7.-
Budapesti személyvonat . d. u.	19.05	regg. 8.58
Érdélyi vegyesvonat . d. u.	4.35	este 8.45
vegyesvonat Rad-na-Lippig . . . d. u.	2.17	regg. 7.44
személyvonat . . . regg.	6.06	d. u. 11.80
Temesvári vegyesvonat regg.	6.12	regg. 9.21
Borosszebesi vonat . . . d. u.	4.12	d. u. 4.00
vegyesvonat . . . regg.	6.30	d. u. 6.15
vegyesvonat . . . regg.	6.15	este 10.-
Szegedi gyorsvonat . regg.	7.-	este 6.50
személyvonat . d. u.	4.13	regg. 8.1

Hindy Árpád felelő szerkesztő távollétében, a szerkesztésért felelős: TÖRÖS TIVADAR.

NYILTTÉR

Alólított igazgatóság eszenel közhírre teszi, hogy az

BUDAPESTI TŐZSDE.

Julius 22-én.

Pénz		Arany		Pénz		Arany		Pénz		Arany	
M. kir. arany adóment. 48	101 60	101 90	Magy. orsz. bank részvény-társaság	311	311 20	Pesti közti vaspálya	403	405	M. földhitelint. papírtérték 5%	102	102
M. papírtárak adóment. 58	94 25	94 55	Osztrák hitelintézet	880	885	Pesti közti vasp. élvélet-jegyek	110	215	" " " " " 4%	96 75	97
M. vasúti köl. 120 frt o. é. (800 fo.) 58	145 25	146	Osztr.-magyar bank	153	156 60	Budapesti III. ker. takarékp.	168	110	" " " " " 4%	125	127
M. y. köl. 120 frt egyes dbkban	145 25	148	I. magyar iparbank	712	715	Országos központi	452	457	" jelzálogbank 5%	103	103
M. 1869. kel. v. k. kötv. (els.) adóment. 58	99 50	100	Pesti magy. keresk. bank	188	17	Pesti hazai első	7325	7525	Kisbirt. orsz. földh.-int. 5%	101 50	102 50
M. 1873. kel. ar. v. mb. (els.) adóment. 58	119	120	Bécsi bizt. társulat	215	17	Egyesült Budapest fővárosi takp.	452	455	Osztr.-magyar bank o. é. 5%	101 90	102 50
M. 1876. kel. aranyban (els.) adóment. 58	115	115 50	Bécsi élet- s jár. bizt. társ.	3140	3150	Magyar ált. tkarékp. részvény	88	89	" " " " " 4%	99 60	100 25
M. kir. nyereség-kölcson 100 frt	138 50	139 50	Első magy. általános bizt. társ.	66 50	67	Alagut	145	147	" " " " " 4%	99 60	100
50 frt drbja	138 50	139 50	Fonctere pesti bizt. társ.	180	180	Általános waggon kölcs. társaság	69	72	Pesti keresk. bank 6%	101	101 50
Tiszai s szegedi kölcsön 48	126 50	127 50	Magyar-francia bizt. társ.	945	955	" Franklin"-társulat	198	200	" " " " " 5%	101 25	101
M. k. földm. kötvények 58	104 75	105 25	Pannonia visesz. társ.	528	531	Ganz és társaság vasón, és gépgyár	826	830	Albina tak. és hitelint. . . 6%	101	102
1867. zárad. 58	104 75	105	Concordia malom	242	244	Geschwindt-féle aszesszár	330	332			
M. k. földm. kötvények tetszői 58	104 75	106	Első budapesti malom	1045	1050	Gyapjinn, és biz. i. magyar	246	260			
161. zárad. 58	104 50	105 50	Erszébet malom	242	244	Keresk. építlete	675	675			
M. k. földm. kötvények hrvváth-oros. 58	104	105	Hengermalom	595	600	Könyvnyomda, Athae neum"	1070	1100			
M. k. földm. kötvények erdélyi 58	104 50	106	Luzsa malom	252	255	Pesti	221	222			
erdélyi jels. urb. vk. (100 fra 58	98 50	99 50	Molnárak és stútk mal.	353	355	Köszénb. és téglagy. (Drasche)	59	60			
Szöllődezmavált. kötv. (100 frt) 58	98	100 50	Pannonia malom	755	760	Nemzetközi waggon-kölcsön-részvénytársaság	100	101			
Pest vár. kölcsön 1870. évből 68	152 75	107	Viktorina malom	130	132	Pesti építő-társaság	171	172			
1871. évből 68	107	109	" Adria" m. tengeri hajó	175 50	176 50	Bimamurány-alsógátárj. vasutvtrá.	152	154			
Budapest föv. 1880. kölcsön 68	100	100 25	Álföld-fiumei vasut 58	154 50	155 50	Salgótarjáni köszénb.	810	820			
Budapesti bankkegyel. részvényt.	100	100 50	Bátaszéki domb.-szakany"va. v. 58	142	143	Sohlik-féle vasó, és gépgyár. l. kib	270	274			
Magy. ált. hitelbank	281	281 50	Déli vasut 58	160 50	161 60	Sohlik-féle vasó, és gépgyár. l. kib	110	120			
Magy. jels. hitel. II. kib. in. elismv.	99 25	99 50	Eszaki vasut 58	167 60	168	Spodium- és csotliatgyár	104	106			
Magy. lez. s pénzváltóbank	99 25	99 50	Erdélyi vasut 58	232 50	233	Stáloda-részvénytársaság	149	150			
			Győr-sopron-ebenfurti v	188	189	Téglá- és mézszegő ujlaki	25	255			
			Magyar galicai vasut	246	248	Törk dohányrészvény	20	105 50			
			M. ny. v. (sz.-győr-grác iv. t.)			Göztéglagyár kőbányai					
			Osztrák államvasut 58			M. jels.-bank ny. kölcsönkötv. 4. sz					
			Pécs-barcsi vasut 58								
			Tisza vidéki vasut 58								
			Osztr. dunagőzhajózási								

ÜRMÉNYI TÓBIÁS

Arad, Főter 25. sz.
a pénzügyi palotával szemben, Neuman-féle ház.

Lószőr

Faplan

Madraz

Szőnyegek

Ablak függöny

Asztal és ágy takaró

Értékes és piros takaró

Erdélyi pokrócz

Fosztott toll.

Gabbona eszlekek

130 centimeter széles csikos vászon

120 centimeter széles csikos vászon

120 centimeter széles csikos vászon

haladt évvel miatt
abnázások és ponyvák
gyári áron kaphatók.

Pályázati hirdetmény.

M. kir. államvasutak.
44080-89 sz.

A m. kir. államvasutak igazgatósága a püspökladányi állomás külső tereinek, valamint az állomási épületeknek az állomáson lévő ártéz kutból kiáramló meshán gázzal való kivilágítására szükséges berendezések létesítése iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatiételre, valamint a szállításra is a teljesítendő munkálatokra nézve érvényes különleges feltételek, a létesítendő világítási berendezésnek általános helyszínrajza és annak részletes leírása f. é. július hó 10-től kezdve az ajánlatok tárgyalása napjáig naponta a hivatalos órák a m. kir. államvasutak gépészeti szakosztályának szerkesztési ügyosztályánál (Andrássy-ut 75 sz. III em.) betekinthezők, illetőleg az ajánlattevőknek át szolgáltatnak.

Az ajánlatok lepecsételve és egy 50 kros bélyeggel, valamint ajánlat a 44080-89 sz.-hoz felirással ellátva, f. évi augusztus hó 10 napján déli 12 óráig a gépészeti szakosztály irodájában (Andrássy-ut 75 sz. III. em. 2 ajtó) benyújtandók.

Az ajánlatban külön kitéendő:

1. A vém- és bérmentve a püspökladányi állomásra szállítandó vas v. fém alkatrészek és tárgyaknak szállítási egységairől és pedig:
 - a) a részletes leírásban felsorolt csövezetékek f. méterenkénti egységairől oszt. ért. frtban külön-külön minden egyes belső átmérőre betudva a csőösszekötő darabokat is a szükséges földmunkákat;
 - b) a részletes leírásban felsorolt összes többi lakatrézsznek és tárgyaknak darabonkénti egységairől o. é. frtban;
- 2) Az állomáson létesítendő és világítási berendezésekhez tartozó tárgyak elhelyezésére gázometer, vízfazék stb.) szolgáltatóknak, csatornák egyenkénti egységairől o. é. frtban;
- 3) A világítási telep üzemképes állapotba való helyezésére szükséges összes szerelési munkálatok költségei általánosságban, betudva e kapcsoló és tömítési anyagokat;
- 4) A megrendelés kézbesítési napjától számítandó legrövidebb határidő, mely alatt ajánlattevő az alkatrészeket beszállítani és a világítási berendezést üzemképes állapotban helyezni szándékozik. Az ajánlott szállítási határidőnek meg nem tartása esetében minden egyes késedelmi napért 5 azaz öt frtnyi bírság fizetésére kötelezi magát a szállító;

A m. kir. államvasutak igazgatósága fenntartja magának azon jogot, hogy a világítási berendezéshez tartozó alkatrészek előállítását, a szállító gyárában valamint a berendezés létesítésére és felszerelésére szükséges munkálatokat a d-ladányi állomáson saját közegéi által ellenőriztesse. továbbá, hogy tekintet nélkül az ajánlott árakra a világítási berendezés szállításával ajánlattevőket vagy ajánlatot nem tett más céget is biztossan meg, végre pedig hogy a berendezés létesítésétől egészen eltekinthessen.

Bánatpénz fejében 300 frtot vagy késpénzben vagy pedig állami letétekre alkalmas érték-papírokkal az ajánlatok fentjelzett benyújtási határideje előtti napon a megelőző tőzsdéi árfolyam szerint, de legfeljebb a névértékkel számítva déli 12 óráig a m. kir. államvasutak főpénztárnál Andrássy-ut 75 sz. alatt letendő.

Az előírt feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok melyek nem a kitűzött határidőre érkeztek be, vagy távirati úton töltöttek, végre addig olyanok, melyekhez az előírt bánatpénz le nem tételt figyelmebe nem vétetnek.

Végül megjegyeztetik, hogy a világítási berendezés létesítéséért kifizetendő összeggyűrték u egy per mille a m. kir. államvasutak alkalmazottainak külön segélyalapja javára a főpénztárnál fogoz vonatni.

Budapesten, 1889. július hó 5-én.
Az igazgatóság.

Hirdetmény.

776-889 szám. 307-13

A nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. Minisztor ur az 1889 évi július hó 1-én kelt 25271 számú rendeletével a debreczen-fehérméteplomi államtól 150.6-8 km. szakaszán lévő kisenjóni 5. szám köröshid helyreállítását 2332 frt 32 kr. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkálat fogamatosisának biztosítása céljából az 1889 évi július hó 31-ik napjának d. e. 10 órájára az Arad-megyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyeznit öhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előirt 5 százaléknyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz anynyalal iukább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett magy. kir. állam építészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban, naponként megtekinthezők.

Kelt Aradon, 1889 évi július hó 14-én.
Az aradmegyei m. kir. állam építészeti hivatal

Wálfy József,

Hirdetmény.

6668-1889.

A t. városi tanács f. é. július 13-án 11350. sz. a kelt határozatával azon külvárosi lakosok részére, kik szalmás gabonájukat a tűzrendőri szabályrendelet 5. §-a értelmében a külhatárból el nem nyomtathatják, vagy el nem csepelethetik, szórúhelyül a birkásdűlőbéli, jelenleg marhalegelő használat, területnek a delelő hely tájára eső részt jelölte ki.

Felhivatnak azon földműveléssel foglalkozó kisebb gazdák, kiknek tanyájuk nincs, így kint a természet el nem nyomtathatják, hogy a kapitányi hivatalnál a hely kijelölése végett jelentkezzenek, mert a tűzrendőri szabályrendelet fennebb hivatkozott §-a értelmében a gabonanyomtatás vagy csepelel a város területén meg nem engedettük.

Aradon, 1889. július 17-én

A főkapitányi távollétében
Bárdy István,
alkapitány.

Magyar kir. államvasutak. Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak igazgatósága részére szükséges vont. illetve forrasztott vörös réz tűzcsövek szállítását biztosítani öhajtván az iránt nyilvános pályázatot hirdet.

As ajánlatok legkésőbb 1889 július hó 30-án betérjesztendők, a bánatpénz pedig 1889. július hó 29-ig beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részletekkel feltételek a szükségesletti kimutatással együtt, melyegy.

szerszmind ajánlati mintának használandó ugy szintén az általános és különleges szállítási feltételek a m. kir. államvasutak anyag-és letár-beszerzési szakosztályánál (Budapest, Andrássy-ut 73. sz.) megtekinthezők, vagy a megállapított ár előzetes lefizetés mellett a budapesti nyomtatványtárnál postai útján is megszerezhetők, megjegyezvén, hogy a különleges szállítási feltételekért 15 kr. az általányi feltételek pedig 25 kr. fizetendő.

Bucapest, 1889 július 10-én.

Az igazgatóság.

Nyomatja és kiadja az Ungleider-féle könyvnyomda Aradon.